图2人青年

点亮工大梦想 凝聚青年力量



第4期(总第4期)

2015年5月10日

NCUT YOUTH

共青团北方工业大学委员会主办

校团委团学新闻中心出品

http://xtw.ncut.edu.cn

校党委书记谢辉在"五·四"表彰晚会上的讲话



尊敬的各位老师,亲爱的同学们:

大家晚上好!今天是一个非常特殊的日子,既是我们青年人自己的节日,同时也是五四运动 96 周年纪念日。在这里,我代表学校,向全体青年朋友们致以节日的问候!向今天所有获得表彰的先进集体和先进个人表示衷心的祝贺!

刚才我们一起观看了几个学院同学们的精彩表演,内心十分感动。从他们的表演中,一方面能够感受到我们北方工大青年学子朝气蓬勃的精神面貌,另外一方面也能够感受到广大同学积极向上、永不服输的拼搏精神。刚才说过,今天是一个非常特殊的日子,在特殊的日子里我代表学校来参加活动,按道理总得讲几句话,总得提几点希望。不过今天我不想在这里讲一些非常直白的大道理,我相信老师、同学肯定也都不太爱听,那么咱们就换一个形式,我来给大家讲三个小故事。

第一个故事,去年我还没来咱们学校工作的时候,去清华大学参加活动,他们的学生表演了一个话剧片断,这个话剧的名字叫《马兰花开》,讲述的是一个年轻人的故事。1945年,有一个年轻人,从西南联大毕业后来到北京大学任教,当了3年老师。1948年赴美国印第安那州普渡大学留学,1950年取得博士学位后,他带着当时最先进的物理学知识,涉洋归来报效祖国。1958年受组织派遣,瞒着妻子儿女,

开始长达 28 年的秘密研究生涯,这期间他参与了 32 次核试验,其中亲自去罗布泊指挥试验队达 15 次。28 年之后,当他再次回到人们的视线中、回到亲人身边的时候,已经到了直肠癌晚期。他用自己的生命,为我们国家核武器研制做出了巨大贡献,这个人是谁?他就是"两弹"元勋——邓稼先。他在这个世上只活了 62 年,但是他圆满完成了那一代青年人应该承担的历史使命。这第一个故事,想要传递给大家的道理就是我们青年人要为国家有所担当。

第二个是什么故事呢? 今天早晨的时候,我翻看《中国教育报》,因为是五 四青年节,所以报纸上刊登了很多不同年代年轻人奋斗的故事,其中60年代的 代表是1962年出生的俞敏洪,大家肯定都非常熟悉了,他是新东方学校的创始 人。讲的什么事情呢,说他经过三次高考才进入北京大学,由于上中学时几乎 不会说普通话,刚进北大全班同学互相介绍,俞敏洪站起来自我介绍后,班长 说:"俞敏洪,你能不能不讲'日语'"?他说我讲的就是中文啊!因为高考时 俞敏洪英语成绩不错,刚开始学校直接把他分到了A班,A班是英语最好的班, 然而一个月后他就被调到了 c 班——语音语调及听力障碍班。不过连续的打击 并没有使他气馁,之后,他开始想办法提高自己的英语水平,每天早晨就跟咱 们"相约晨光"一样,大家没有起床的时候,他已经学习去了,晚上别人都已 经回来休息的时候,他还在挑灯夜战,很快,他的英语水平迅速提高。班里的 同学都说俞敏洪当时听外语就这么坚持了几年之后,他对自己讲,看到单词就 像狼看到猎物一样,眼睛发光。真有效果,三年以后他掌握的单词量,他说两 万到三万个,基本成了"辞典",同学不明白的,全问他。除了这个学习之外, 他说他念了5年大学,大概看了600本书,又看了这么多书,又这么下工夫, 所以说他才有了今天的成绩。

我感觉每个人成功都不是随随便便的,一定有他特殊的地方,也就是说未 来能攀得多高,走得多远,最关键是你今天掌握了多少知识,大学,第一任务 还是学习。

第三个小故事是什么,我是希望同学别做书呆子,真正把大学生活过好。哈佛大学很多年前做了一个调研,是校长委托一个非常著名的教授做的,叫理查德·莱特教授。他做什么调研呢,把所有毕业生跟踪调查了10年,就是这些毕业生各种各样的问题,他做数据分析。其中一个很简单,一个很小的事儿,就是在大学四年当中,对你影响最大是一个什么事儿?他跟踪了十届同学,结果大家给他的反馈,让他大吃一惊,就是五分之四都发生在课外,不是发生在课内,当然我不是说用这个例子说我们课内没有用,不是这样的,课内很有用,但是课外的活动对我们一生可能也更有用,希望大家课内、课外都学好。

谢谢大家。

尊敬的各位老师,亲爱的同学们:

今天这个晚会做了一个特别的安排就是正式启用"耐"和"智光重朗"这两枚篆书字形的徽章,就是刚才我和罗学科副校长为大家颁发的这两枚徽章。大家一定很好奇,为什么要启用这两枚徽章?有什么含义?借这个机会,按照谢辉书记的要求和主持人的邀请,分三个小问题来回答一下。

第一个问题,为什么是"耐"和"智光重朗"。

"耐"字的意思是承受得住、经受得起。"智光重朗"的意思就是让智慧的光芒重新绽放,我们经常说大学是人成长的一个关键时期。关键在什么地方,就是看你在大学时代能不能修炼出一个相对成熟的心智模式和坚持定向积累的意志品质,未来无论你在做什么事情、干什么事业,这都会是大家走向成功、取得成就的必须具备的"法宝"。

刚才胡锦鹏和付强两位同学为我们表演了《假如人生可以复盘》,我坐在底下真是心潮澎湃,我忽然想"年轻人最大优势是什么"?是来得及。我们明白的时候,为了我们向往的那个目标,去改善心智,去系统思考,去定向积累。所以刚才付强在戏里忽然看到自己又回到了2015年5月4日的时候,他的那种激动,我真的能感受得很清楚。我想,这就是我们大学要修炼得到的,为了未来的事业,为了未来的理想,我们能够获得成功,取得成就的"法宝"。

"相约晨光",不管是晨读,还是晨练,这 么多的节目都告诉我们,就是要在锻炼和学习 中体会那种福利,营造属于我们每个人自己那 一段"耐住的时光"。因为心怀梦想,因为勇于 坚持,你总能在不经意的时候发现一个更好的 自己,积累人生宝贵的自信。

刚才听完廖丹同学的故事,大家一定会发现,现在的她虽然行走时仍然离不开拐杖,但她的笑容让我们相信她的精神支柱是多么坚强,她的世界是多么宽广、轻松和坚实。看看

耐住的时光

——校党委副书记郭玉良在"五·四"表彰晚会上的讲话



金秋同学,恐怕连她自己也不相信,仅仅不到一年的"晨光之约",她成功减肥二十斤,变身窈窕淑女,并积累下了680多个英语核心词汇,而她还在期待下一个更好的自己。因为她要让明天的自己感谢今天努力的自己,所以这个"耐"是多么美好,多么令人向往。

每一个同学在成长的路上都会碰到大大小小、多多少少的坎坷和挫折,这并不重要。重要的是你如何对待这些坎坷和挫折。在"攻科营"中有这样一些同学,面对学业困难不言败、不放弃,用自己实际行动和艰苦奋斗的经历,找回了那个优秀的自己。

今天张鑫颖雨同学讲述了她的心路历程,有一句话我相信大家都不会忘记,她说成长是从真正懂得学习的福利开始的。我就在想,这个孩子怎么懂这么多的道理,怎么讲得这么好,原来都是从她自己的经历里面悟出来的。

地空专业的孟鹏博同学,他说自己以前不相信"DOTA毁一生,魔兽穷三代,两点都不沾,变成高富帅"这句话,当他不小心挂科之后,经过"攻科营"的洗礼,彻底理解了,而且彻底醒悟过来,坚持每天早晨六点半起来晨读、晨练,

这难道不是智慧的光芒重新绽放吗?不仅是他自己,我们也都看到了一个更好的孟鹏博。

我想,这就是由知识而智慧——"智光重朗"的力量。

第二个问题,这两枚徽章为什么要带编号? 每一枚徽章的背后,都有一个编号,这意味 着你是独自唯一拥有这枚徽章的,不是之一。未 来每一次你触摸这个徽章,默念属于你的唯一编 号,你应当会记住"明确一个定位,展开心智模 式、系统思考两项修炼,消灭嫉妒、猜忌、依赖 三个敌人"的修炼过程;未来每一次你碰到重大 生活考验和事业难题,你应当会想起这个编号, 对自己说:"是的,我能行!"。

第三个问题,为什么是徽章?

这两枚徽章的模子是由著名篆刻家赵增幅老 师专门制作的,本身就是艺术品,值得珍藏。同 时,采用篆书中国印这种方式,一方面印证你大 学中在北方工业大学的这一段宝贵的"耐住的时 光";另一方面,也希望大家能记住中国青年的责 任。"五•四"之所以成为青年节,是因为它同时 也是"中国青年的国家日"和"国家的青年日"。 "以青春之我, 创建青春之家庭、青春之国家、 青春之民族",近百年来,这一直是爱国青年的伟 大抱负。去年,习近平总书记在北大对全国的大 学生说过: "到 2020 年全面建成小康社会时,很 多人还不到30岁;到本世纪中叶基本实现现代化 时,很多人还不到60岁。也就是说,实现'两个 一百年'奋斗目标,你们和千千万万青年将全过 程参与。有信念、有梦想、有奋斗、有奉献的人 生,才是有意义的人生。"

我想请同学们记住今天你获得徽章的这个时刻,平凡而伟大,相信自己、相信未来、相信祖国,承担起我们应当承担的责任。

未来还会有更多的同学获得属于自己的徽章,属于自己的勋章。希望有更多的同学勤于大学的修炼,发现和享受学习与坚持的福利,享受"耐住的时光"——这是多么幸福和有意义的人生。

主编:何有华 责任编辑:周梦珠 投稿邮箱:xtw@ncut.edu.cn